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Трудове законодавство дозволяє працівнику реалізувати своє право на 

працю уклавши один чи декілька трудових договорів із одним чи з різними 

роботодавцями. При цьому, за місцем роботи за сумісництвом працівник 

перебуває у трудових відносинах з деякими особливими умовами, пов’язаними 

із фактом сумісництва (робочий час, оплата праці тощо). З часом працівник 

може звільнитися з основного місця роботи, що породжує юридичні наслідки і 

необхідність у перегляді умов праці із роботодавцем по трудовому договору за 

сумісництвом. 

Міністерство соціальної політики України роз’яснило, що 

законодавством про працю не встановлено обов’язку працівника щодо 

повідомлення роботодавця, де він працює за сумісництвом, про звільнення з 

основного місця роботи. Законодавством про працю також не передбачено 

відповідальності роботодавця за неповідомлення його сумісником про 

звільнення з основного місця роботи [1]. 

Зрозуміло, що допоки працівник не повідомить роботодавця про 

відсутність у нього основного місця роботи, такий працівник буде 

продовжувати числитись як сумісник. Після отримання інформації про 

відсутність у працівника-сумісника іншого основного місця роботи 

роботодавець і працівник повинні переглянути умови трудових відносин, 



зважаючи на те, що дана робота для працівника при відсутності іншої (нової) 

основної роботи стає основною. 

На сьогодні, роботодавці оформлюють трудові відносини із працівником 

у зв’язку із зміною його статусу (із працівника-сумісника на працівника за 

основним місцем роботи) шляхом звільнення/прийому. Це обумовлено 

необхідністю належним чином відобразити зміни у статусі працівника у звіті з 

єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та 

повідомленні про прийом на роботу.  

Дане звільнення/прийом є технічним і викликане не бажанням працівника 

сьогодні звільнитися а завтра знову працювати, а необхідністю правильно 

прозвітувати контролюючим органам, оскільки в інший спосіб не передбачено 

внести інформацію про зміну статусу працівника до Державного реєстру 

загальнообов’язкового державного соціального страхування. 

По своїй правовій суті зміна статусу працівника із сумісника на 

працівника за основним місцем роботи не повинна припиняти трудових 

відносин, а лише потребує перегляду умов праці (наприклад, працівник може 

продовжувати працювати декілька годин на день, але вже за основним місцем 

роботи – неповний робочий час). 

Технічне звільнення працівника-сумісника зобов’язує роботодавця 

здійснити всі необхідні дії для припинення трудових відносин (провести 

остаточний розрахунок, внести відповідні зміни до звітів та обліку тощо) і на 

наступний день знову прийняти на роботу працівника з вчиненням відповідного 

комплексу дій. При цьому, працівнику можуть встановити випробувальний 

строк (за винятком категорій, яким не може бути встановлено випробувального 

строку), що не сприяє соціальній захищеності працівника. 

До внесення змін у порядок повідомлення про прийом на роботу та звіту 

до Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального 

страхування деякі роботодавці змінювали статус працівника-сумісника на 

працівника за основним місцем роботи шляхом переведення. На сьогодні це не 

рекомендується робити, оскільки зважаючи на форми документів, які 



подаються до контролюючих органів будуть суперечності у звіті і раніше 

поданому повідомленні про прийом. Також вирішення питання у такий спосіб 

теж не відповідає правовій природі зміни статусу працівника, адже переведення 

має на увазі наявність двох посад і факт переведення працівника із однієї 

посади на іншу. В даній ситуації відбувається технічне створення нової посади 

(для роботи за основним місцем роботи) і ліквідація «старої» посади (на якій 

працював працівник-сумісник), а насправді маємо ситуацію, коли працівник 

залишається на своїй посаді, але не як сумісник, а як працівник за основним 

місцем роботи. Для зміни статусу працівника необхідно лише наказом 

відрегулювати зміну статусу на підставі заяви працівника, у якій він інформує 

про те, що звільнився за основним місцем роботи і просить продовжити трудові 

відносини на умовах роботи за основним місцем та надати коригуючу 

інформацію до контролюючих органів. На сьогодні змінити статус працівника і 

відобразити цю інформацію контролюючим органам можливо через технічне 

звільнення/прийом, що не відповідає суті правовідносин, а є вимушеним 

кроком. 

Таким чином, є необхідність у зміні форми звіту з єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування та автоматичному 

коригуванні інформації у раніше поданому повідомленні про прийом на роботу, 

а саме: передбачити можливість роботодавцю подати інформацію про зміну 

статусу працівника із працівника-сумісника на працівника за основним місцем 

роботи без вчинення технічних звільнення/прийому.  
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